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Економічна категорія «основний капітал» формувалася з початку ХVIII в 

процесі тривалої еволюції продуктивних сил та виробничих відносин, що знайшло 
відображення в ґрунтовних працях великих науковців різних шкіл економічної  
думки.  

Узагальнюючи здобутки попередників щодо поняття основного 
капіталу та враховуючі його особливості сучасного етапу розвитку, 
Шинкарук Л.В було визначено ряд основних критеріїв, які характеризують 
сутність основного капіталу: здатність приносити дохід; здатність володіти 
правом власності; здатність віддзеркалювати вплив на відтворювальний 
процес інноваційних, інформаційних, інтелектуального факторів, що 
виявляється в структурі об’єктів основного капіталу; здатність тривалий 
час зберігати свою корисність; можливість його оцінки; можливість 
прийняти і оперувати визначенням, де поряд з матеріальними активами до 
складу основного капіталу входять і нематеріальні активи, що 
обґрунтовано характером руху їхньої вартості [1]. 

Слід відзначити, що в бухгалтерському обліку, генезис якого 
нерозривно пов’язаний з розвитком економічних теорій, саме спроможність 
генерувати дохід («майбутні економічні вигоди») згідно з міжнародною та 
вітчизняною практикою виступає одним з критеріїв визнання активів, які в 
подальшому за часовим критерієм згруповані у дві класифікаційні групи – 
необоротні та оборотні активи.  

Однак, ці два основоположні критерія визнання основного капіталу 
та необоротних активів призвели до необґрунтованого ототожнювання їх у 
науковій літературі та викликало необхідність визначення бухгалтерської 
інтерпретації «основного капіталу» та розмежування інших об’єктів 
необоротних активів за формами (видами) капіталу. 

Так, О.А. Наумчук, розглядаючи сутність основного капіталу, до 
складу його облікових об’єктів відносить інші довгострокові матеріальні 
активи, нематеріальні активи та виробничі основні засоби; людського 
капіталу -  невиробничі основні засоби, адже об’єкти культурно-
просвітницького та житлово-комунального призначення  покликані на 
відновлення робочої сили; грошового капіталу -  капітальні інвестиції, 
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довгострокові фінансові інвестиції, довгострокову дебіторську 
заборгованість [2; с. 16-17]. 

Надалі, Т.М. Ступницька виступила з критикою щодо наведеної 
класифікації О.А. Наумчук [3, c. 17-20], та запропонувала дещо інший варіант 
відповідно до якого надала власне визначення основного капіталу: «… це частина 
капіталу промислового підприємства (в грошовій, матеріальній та нематеріальній 
формі), яка інвестована в його необоротні активи» [3, c. 20]. На нашу думку, 
обґрунтованим є зауваження автора стосовно двох позицій: не включення 
невиробничих основних засобів до складу основного капіталу, адже за словами К. 
Маркса до засобів праці в більш широкому розумінні належать також і всі 
матеріальні умови, необхідні для здійснення процесу праці, які прямо «… не 
входять до нього, але без них він або зовсім неможливий, або може відбуватися 
лише в недосконалому вигляді»; та включення відстрочених податкових активів у 
складі інших матеріальних довгострокових активів до грошової форми капіталу. 
Однак, помилковим здається ототожнювання всіх необоротних активів з основним 
капіталом. 

Цікавою також є думка іншого автора щодо класифікації об’єктів 
бухгалтерського обліку відносно сучасних форм капіталу (промислового, 
фінансового, інтелектуального). Так, автор до складу промислового капіталу 
відносить основний (необоротний) та оборотний матеріальний капітали; 
фінансового – грошові кошти,  фінансові інвестиції та дебіторську 
заборгованість; інтелектуального – нематеріальні активи [4, с. 322]. Але, хотілося 
зазначити, що запропонована  підпорядкованість облікових категорій формам 
капіталу має декілька дискусійних питань: по-перше, грошові кошти, 
фінансові інвестиції та дебіторська заборгованість мають належати до 
складу грошової форми промислового капіталу; по-друге, викликає сумнів, 
що до складу фінансового капіталу входять лише названі автором об’єкти, 
адже фінансовий капітал являє собою «еволюційну форму капіталу» (як це 
зазначено самим автором) [4, с. 320], та за визначенням Л.Л. Жданової є 
«інтеграцією монополізованого промислового і монополізованого 
банківського капіталу» [5, c. 239]. Тобто, до складу фінансового капіталу 
повинні входити облікові об’єкти, які підпорядковані промисловому; по-
третє, включення нематеріальних активів до складу інтелектуального 
капіталу, а не до складу промислового у якості основного капіталу, що 
обґрунтовано характером руху їхньої вартості.  

Отже, узагальнюючи здобутки попередників, необоротні активи, які 
складаються з ряду різноманітних об’єктів, які відповідно до Плану 
рахунків бухгалтерського обліку згруповані за їх економічною 
однорідністю у дев’ять груп, слід розмежувати за функціональними 
формами капіталу виходячи з їх сутності, функцій та способу перенесення 
вартості слід як це зображено на рис. 1. 

Достатньо новою виступає дефініція «гудвіл», яка почала активно 
використовуватися на початку 90-х років ХХ ст. Однак, як економічне 
явище гудвіл виникає та розвивається пліч-о-пліч з розвитком капіталізму, 
та набуває, свого так би мовити, зрілого стану на етапі монополістичного 
капіталізму. Отже, саме цей період можна охарактеризувати як активний 
процес концентрації та централізації капіталу у вигляді горизонтальної та 
вертикальної інтеграції. Тобто, можна дійти висновку, що гудвіл за своєю 
економічною природою являє частину монопольного зверхприбутку, який 
формується на всіх стадіях обігу та функціональних формах капіталу, як це 
зображено на рис. 1.  
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Рисунок 1 – Об’єкти необоротних  активів як складові функціональних 
форм промислового капіталу 

Отже за результатами дослідження можна заключити, що 
некоректним є ототожнювання економічної категорії «основний капітал» з 
обліковою категорією «необоротні активи», яка включає до себе ряд 
економічно неоднорідних об’єктів,   які за своєю сутністю, функціями та 
способу перенесення вартості підпорядковані іншим функціональним 
формам капіталу.  
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